



■ 中国创新地市报 20 强  
■ 中国报业融合发展创新单位  
■ 中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

## 深刻把握中华文明的突出特性

—论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

□人民日报评论员

“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深刻指出“中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性”，深入阐释中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容

性、突出的和平性，对于我们全面深入了解中华文明的历史，更好担负起新的文化使命，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，具有重大指导意义。

源浚者流长，根深者叶茂。中华民族是世界上古老而伟大的民族，有着 5000 多年源远流长的文明历史，是世界上唯一自古延续至今、从未中断的文明，形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系。今天我们使用的汉字同甲骨文没有根本区别，

老子、孔子、孟子、庄子等先哲归纳的一些观念也一直延续到现在。这种几千年连贯发展至今的文明，在世界各民族中是不多见的。习近平总书记强调：“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国，就不可能理解古代中国，也不可能理解现代中国，更不可能理解未来中国。”历史和实践充分证明，中华文明具有突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路。  
(下转第五版)

# 共同努力创造属于我们这个时代的新文化

—习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话为担负新的文化使命指明前进方向

□新华社记者

连日来，社会各界深入学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，深刻领会讲话精神，倍感振奋、备受鼓舞。大家表示，习近平总书记的重要讲话为担负新的文化使命指明了前进方向。新征程上，要深入贯彻落实总书记重要讲话精神，坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新，共同努力创造属于我们这个时代的文化。

### 传承好发展好中华文明

山西大同西郊武周山南麓，距今已有 1500 多年历史的云冈石窟坐落于此。每年都有无数游客来到这里，经受文化的洗礼，感悟文明的魅力。

“习近平总书记站在中华民族伟大复兴的战略高度，深刻总结中华文明具有的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五大突出特性，为我们传承好发展好中华文明注入了固本培元的思想力量。”云冈研究院党委书记崔晓霞说。

“云冈石窟作为中国石窟艺术的杰出代表，正是中华文明突出特性的生动缩

影。”崔晓霞说，“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，提升云冈石窟保护水平，完善‘云冈学’研究体系，讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义，把历史文脉传承下去，让中华文明发扬光大。”

中国文化源远流长，中华文明博大精深。推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明，需要全面深入了解中华文明的历史。

走进中国国家版本馆杭州分馆，馆内展出从史前刻符到近现代机器印刷品等众多版本，充分展现 5000 多年中华文明的一脉相传、生生不息。

“这里收藏的中华版本，涵盖经史子集、古今文人，映射几千年来不同文化交流、交流、交融历史。”中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇说，“我们要牢记总书记重要讲话精神，围绕中华优秀传统文化主题主线，做好保藏、展示、研究、交流各项工作，推动更多人从源远流长的历史连续性认识中国，更好讲述中华民族守正不守旧、尊古不复古的文明传承发展故事。”

万里碧波之下，考古工作者正在搭乘“深海勇士”号载人潜水器执行南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查任

务。此前，这里发现两处古代沉船，有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

此次考古调查项目副领队邓启江说，“目前，对两处沉船的考古调查工作正在进行，我们将继续以奋发有为的精神状态推进各项工作，以扎实的调查成果更好展现中华文明的突出特性，为建设文化强国和中华民族现代文明贡献力量。”

### 深刻理解“两个结合”的重大意义

习近平总书记指出：“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”。

“习近平总书记对‘两个结合’进行深入阐释，明确指出‘第二个结合’是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。这令我深受启发。”吉林大学哲学社会学院教授孙正聿说，“中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。”

习近平总书记对‘两个结合’进行深入阐释，明确指出‘第二个结合’是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握。这令我深受启发。”吉林大学哲学社会学院教授孙正聿说，“中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在 5000 多年文明传承基础上的文化自信。”

只有植根本国、本民族历史文化沃土，马克思主义真理之树才能根深叶茂。

“在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，如何构建中国式现代化的文化形态？习近平总书记在讲话中给出了鲜明答案。”武汉大学马克思主义学院院长沈壮海说，“‘第二个结合’的提出，凝结着党领导人民百余年的奋斗经验，更揭示了在新时代建设社会主义文化强国、铸就社会主义文化新辉煌的方法论。”

沈壮海说：“我们要深入学习领会总书记的最新阐释，从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，引导更多学生带着对中华文化生命力、创造力的高度信心，延续文化基因，萃取思想精华，共同创造属于我们这个时代的新文化。”

陕西历史博物馆内，一件件珍贵文物浓缩数千年文明绚烂之美，吸引众多游客前来参观。馆长侯宁彬第一时间带领全馆工作人员学习了习近平总书记重要讲话。

“总书记的重要讲话令我们真切感悟到，正是‘第二个结合’，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。”(下转第五版)

## 助力打造桂林世界级旅游城市

# 杭州、桂林两地旅游业界“大咖”为桂林“支招”

本报讯 (记者孙敏) 6 月 3 日，杭州、桂林两地旅游企业座谈会在雁山区举行。来自杭州、桂林两地的 25 家旅游企业负责人、杭州西湖学研究会等旅游业界“大咖”相聚一堂，共同为助力桂林打造世界级旅游城市支招。

“上有天堂，下有苏杭”，“桂林山水甲天下，玉碧罗青意可参”，无论是杭州还是桂林，两地的风景名胜、历史人文自古以来都在国内外游客心目中享有盛名。对于旅游发展的探索和思考，两地都积累了丰富的经验。2021 年，习近平总书记视察桂林，赋予桂林打造世界级旅游城市的新使命。在此次座谈中，浙江新世界国际旅行社有限公司、杭州市中国旅行社有限公司、杭州市中国旅行社有限公司、浙江省国际合作旅行社有限公司、浙江省国际贸易展览有限公司、杭州楼外楼实业集团股份有限公司、杭州大厦宾馆、杭州假日国际旅行社有限公司、港中旅国际旅行社有限公司和桂林 16 家旅游企业，共同围绕桂林旅游发展的优势和面临的问题，以及杭州桂林两地旅游如何牵

手合作、共同助力打造桂林世界级旅游城市等话题，热情交流，通过加强两地沟通，积极促成两地游客的互相输送，强强联手，实现共赢。

世界运河历史文化城市合作组织国际联盟专家、京杭大运河研究院高级研究员张建庭此行到桂林，充分领略到了桂林灵渠的美。“灵渠是‘世界古代水利明珠’，历史人文美、河岸景色美、民族特色美、自然山水美、流芳青史美，是桂林打造世界级旅游城市的重要内容之一。”

张建庭建议在加大灵渠保护管理的前提下，申请在灵渠举办世界运河大会，让灵渠之美被更多人所发现。

浙江省国际贸易展览有限公司副总经理戴卓君认为，桂林旅游资源优越，会展业发展前景可期。戴卓君十分乐意与桂林的同行们合作，将更多的国际国内会议引进桂林，在假日旅游、会展方面展开更多更好的合作。

杭州市旅行社行业协会会长、浙江新世界国际旅行社有限公司董事长许敏对桂林的灵渠、红色文化印象深刻，认为杭州

和桂林都可以在提升消费者高品质享受旅游产品方面加强探索，积极搭建平台，实现更多合作。

杭州楼外楼实业集团股份有限公司原总经理张少燕介绍，杭州楼外楼在 G20 杭州峰会期间积累了丰富的经验，愿意与桂林开展深入的交流和探讨，共同促进两地旅游高质量发展。

桂林旅游股份有限公司董事长、桂林旅游投资集团副董事长申光明表示，杭州在文旅融合发展方面有很多经验值得桂林旅游股和桂林投资集团学习，希望借此契机进一步加强交流，与杭州同行牵手合作，学习到更多先进经验。

广西红色文化旅游协会会长、桂林升辉旅游投资集团有限公司董事长戴东辉表示，多年前自己就跟随桂林旅游大篷车到杭州开展旅游推介，学习到了很多杭州先进的发展理念和经验。此次在桂林相逢，在座谈交流中再次获益良多，杭州旅游企业的支持和经验都将为助推桂林打造世界级旅游城市起到积极作用。

桂林中国国际旅行社有限责任公司董

事长陈曦认为，此次座谈从产品的开发、旅游发展趋势等方面的研究都给他带来启发，也为今后和杭州的旅游合作提供了平台。

中青旅(广西)国际旅游有限公司副总经理王丽波深感杭州发展旅游理念的先进，给桂林旅游行业带来了很多新思路，希望通过更多的交流，不断充实桂林旅游发展的新思路，推动桂林旅游再上新台阶。

此次座谈会在雁山召开，也为雁山区文旅融合发展提供了很多新思路。雁山区政协主席李红表示，近年来，雁山区坚持以融入和服务桂林世界级旅游城市建设为统揽，锚定打造国家全域旅游示范区和“产教城景”融合发展特色区目标，文旅事业稳步推进。雁山将以争当“排头兵”的姿态，为桂杭两地文旅互促、为桂林打造世界级旅游城市增光添彩。雁山区副区长张斌表示，雁山区将以创建桂林雁山国家级旅游度假区为重点，提升雁山文旅资源的品质，持续扩大“心泊漓江，梦栖雁山”文旅品牌影响力，为助力桂林打造世界级旅游城市添砖加瓦。



## 诗意李家

▶全州县庙头镇李家村临近湘江，这里湿地遍布。初夏时节，湘江河水清岸绿，鱼翔浅底，与村庄、青山、荷田等构成一幅人与自然和谐共生的美丽生态画卷。

邓琳 蒋儒文 摄

# 全力抓好新一轮“百日攻坚战”

李楚在全市自建房安全专项整治工作推进会上强调

## 我市召开打造“花桥荣记·桂林米粉”品牌专题研讨会

本报讯 (记者孙敏) 6 月 1 日，我市召开打造“花桥荣记·桂林米粉”品牌专题研讨会，积极助力推动桂林米粉产业进一步做大做强。市委常委、统战部部长蒋育亮主持研讨会。

会议听取了“花桥荣记·桂林米粉”品牌推广规划介绍。来自桂林理工大学生物资源与食品工程研究中心、广西师范大学文学院的专家学者，以及市米粉产业发展领导小组成员单位、临桂区、桂林旅游投资集团负责人在研讨会上积极发言，共同研究，为桂林米粉产业的发展出谋划策。

会议指出，桂林米粉是桂林重要的名片，推动桂林米粉产业高质量发展，是桂林贯彻落实习近平总书记重要指示、打造世界级旅游城市的品牌内容之一。市委、市政府高度重视，成立了桂林市米粉产业发展领导小组，有序推动桂林米粉产业高质量发展，这不仅是桂林发展优势产业的现实需要，也是全市人民的共同心愿。各级各部门要深刻认识桂林米粉产业发展的重要意义，扎实推进产业发展。要加快桂林米粉产业园的建设，展示桂林米粉产业的形象；要全力支持和推出一批桂林米粉品牌，将桂林米粉打造成为广西著名、全国知名、世界有名的国际性品牌，打造桂林米粉新形象、新品牌；要成立工作专班，加大对桂林米粉产业的整体宣传营销策划包装；要组织专家深入挖掘桂林米粉的历史，让桂林米粉成为有文化的美食；各级各部门要共同努力，研究制定出台桂林米粉产业发展的扶持政策，推动桂林米粉产业高质量发展。